

永丰村里稻谷香



永丰村“一心”农机合作社高标准稻田景观。王元威 供图



王元威在查看稻子长势。

□沈茱均 文/图

2022年6月8日上午，习近平总书记来到四川省眉山市东坡区太和镇永丰村考察调研。总书记走进试验田，察看水稻长势。总书记指出，推进农业现代化，既要靠农业专家，也要靠广大农民。要加强现代农业科技推广应用和技术培训，把种粮大户组织起来，积极发展绿色农业、生态农业、高效农业。我们有信心、有底气把中国人的饭碗牢牢端在自己手中。

习近平总书记专程到永丰村给种粮人鼓劲，让乡亲们倍感欢欣鼓舞，让永丰村的种粮大户王元威更加信心百倍。王元威说，看来，自己当初选择当稻农这条路走对了。很快，王元威和自己的“参谋”——四川农业大学的马均教授碰面，商量如何保护好这片产粮宝地，把粮食生产抓紧抓牢。两人一致认为，一要抓良田，合作社的粮田就只能种粮，还要扩大流转面积，继续改良田壤，从粮田数量上的“多”，来保证粮食安全；二要抓技术，优选品种，绿色防控，生态植保，安全收存，从产量的“高”和产品的“好”，来保证粮食安全。

十多天后的6月25日，我在永丰村见到了王元威。尽管只是第一次见面，但从王元威清晰的叙述中，我明显感受到，他和他的“一心”农机合作社信心十足。

站在永丰村村头那幅写着“禾下乘凉梦”几个大字的壁画前，王元威向我讲述起袁隆平先生的“禾下乘凉梦”——十里荷香，百里蛙鸣，稻禾长得有高粱那么高。袁老是王元威的偶像，他愿意像袁老那样，一辈子都为水稻丰收而忙碌。

随后，王元威带我来到了夹在高速公路和高铁铁轨之间的那片稻田。眼前的情景与那幅画上的内容是那么贴合。此刻，禾苗正使着劲地拔节孕穗。夏日的骄阳与田壤水肥合作，等待水稻孕育出金子般的光泽。

王元威的水稻田，完全超出了我的想象，不仅是指总规模，也不光是整齐划一的方阵。望着阡陌纵横，令我惊讶的是，并没有看见打药施肥的农人。稻田里，没有想象中的人与牛，以及该有的农具标配。我向王元威说起自己记忆中的农忙。听了我的讲述，他笑了。接着，带我参观了他的“一心”农机合作社厂区。合作社的年轻技术人员正在操作无人机，检查刚刚从田里扫描回来的稻秧长势情况。通过在电脑上比对数据模型，来判断是否需要调整管护。倘若需

要，技术人员会带上无人机，装上药肥，驱车去稻田边“放飞”。这个过程，别说与面朝黄土背朝天不沾边，就连脚板都没打湿几回。这也是种田吗？我有些疑惑。王元威又笑了。看来我真的“土”了。他的合作社，从耕田、育秧、管护到收割、存储，全流程都采用现代科技和机械化规模作业。耕作机有卫星定位，印刷播种机用来播种，太阳能堆肥，还有生物性诱剂、物理静电和荧光灯诱杀灭虫，联合收割机收稻，大型烘干塔流水线烘干收储……听起来让人有些不敢相信。

三十年前，岷江东岸，初中毕业的王元威，从祖辈和父辈手里接过一片水田。他学着村里人的样子，也养鱼养鸭，种植稻子。这么干，不是说对那田那稻有多深的感情，是他实在想不出来，一个没有多少文化的农村青年，除此之外还能干点什么。挖砂捕鱼、种瓜栽果等活计，王元威也干过。不过这没影响他对种稻的兴趣。他细细地摆弄着自家的包田产，种出来的稻子让村里的老稻农都好评。只是那时候的王元威，想都不敢想，种稻子还能种出名堂。

真正种出点名堂，是在二十年前。《中华人民共和国农村土地承包法》公布，王元威看到了种水稻的奔头。他想的是，天大地大，饭碗最大；千事万事，口粮头等事。不过，要想专心致志当稻农，得在一个更广阔的空间、更持久的时间里，与土地和水稻深度捆绑，才能走得更远。

王元威决定离开岷东老屋的一亩三分地创业。2002年，他来到岷西永丰村，在一

片稻田边定居下来。他从村里农户那里流转承包土地，专心种水稻。一亩田，农户自己种，毛收入千把元，现在交给他种，农户不用操心，收入还不减。这是“双赢”的好事。当然，也不敢太着急，得一步一步来。起初，是百亩，后来是几百亩。稳扎稳打，十年下来，王元威已经是永丰村的种稻专业户了。不过，他并不满足于当一名“专业户”，他在等待，等待成为种稻大户。

机会总是留给有准备的人。十年前，王元威等来了机遇——眉山市和东坡区两级政府在永丰村和周边乡村，试点建设现代农业园区。2013年，王元威又找到永丰本地的农户老曾，两人办起了“一心”农机合作社，主要就是种稻子。建园区，得有土地、种田人和技术。永丰六千三百多亩耕地，其中粮田就有五千七百多亩。技术人员也不是问题，有四川农业大学马均教授的团队领衔。那么种田人呢？区农业局在反复斟酌后，最终物色了王元威，希望他和老曾的“一心”农机合作社能站出来，当一回“领头羊”。当时在永丰和周边村子流转土地的不只“一心”，但是有一些合作社，因为技术和管理原因中途退场。这个时候，一直在永丰村种稻子的王元威，就显得尤为重要了。有种好水稻这个共同的目标，“一心”农机合作社与园区一拍即合。他们鼓足干劲，从永丰村和周边村子流转来三千多亩田种水稻。事实上，永丰村的三千一百亩优质粮田，“一心”就种了两千四五百亩。这是一种，就是十年。十多年来，政府除了帮扶技术外，最大的支持就是土地流

转政策。有了好的政策，还有一批现代农业专家的加盟，王元威把合作社的三千多亩田，最终种成了园区的高标准样板田，其间还曾参加园区的“一优两高”比赛，拿下了“水稻冠军”。

今年，王元威的合作社还试种了各地农科机构送来的稻种一百多株。这些品种经过合作社的中试甄别后，再进行大规模推广。

王元威喜欢稻农这个身份。同样都是稻农，王元威说，他与祖辈和父辈又明显不一样，算是搞出了点动静，因为遇上了新政策和好年头。在眉山市东坡区国家现代农业产业园，不只王元威这一个种粮大户。二十年来，他们与永丰村这样的村子相互成就，于是有了今天宽阔崭新的“粮仓”格局。两者之间，起关键作用的是政府的扶农惠民政策，这是沟通双方的桥梁，也是实实在在的红利。

七月上旬，我再次见到了王元威。那是在一片稻花香里。因为持续酷暑，此前，我一直担心那些稻子能不能正常抽穗扬花。事实证明，我的担心是多余的。王元威指着正在扬花的水稻说，永丰人靠天种田，早已成为历史。就要秋天了，看这架势，今年又是个丰收年。这段日子，王元威的“庄稼活儿”，主要是检修收割机具，准备收储设备和场地。因为种水稻，王元威有了名气，还得抽出时间接待各路来访的客人。除此之外，他每天雷打不动的路线，是家、办公室、田。守着水田种稻香，一种就是三十年，真的是一心一意哩！

王元威的合作社一年种稻收谷两千多吨，够四个永丰村的人口吃一年。两个硕大的金属粮囤，一次可囤稻谷八百吨。王元威指着旁边一溜的粮仓说，再过俩月，那里将堆起一座“金山”。顺着他的手指的地方，我想象着“金山”的气势。我知道那里正等待田里稻子回仓，码成一座座小山。从王元威脸上的神采，我看到了他掩饰不住的喜悦。

“永丰永丰，永远丰收。”这个名字在王元威祖辈和父辈的时候，就这么叫了。他相信这个名字的寓意，因为多年建立起来的对自己本领的自信，因为对脚下这片土地的笃信，更重要的是党和政府对种粮人不断推出新的政策扶持。是的，不仅王元威有这个自信，整个永丰村也有这个自信。我想，这也是一种种粮人共同的底气。

转自2022年8月13日《人民日报》8版



文化·诗歌

苏轼与海南的拥抱

□韩峰

海南 张开了热情的双臂
将落难的北宋文坛巨星揽入怀中
官府不顾朝廷的禁令
为他设宴 安置官舍
民众把粮食 果蔬 猎物拱手相送

又搭起三间茅屋
温暖着大学士孤寂的心灵

孤寂的心犹如枯木逢春
在海南的阳光下吐绿 发芽
葳蕤

“海南第一泉” 润泽着百姓的健康

一包包草药 驱赶百姓的病痛
芋头粥 地瓜粥 烤烤蛇
丰富着百姓的美食

《劝农诗》 洋溢着农耕的文明
“载酒堂” 荡漾着以酒会友的弦歌和笑声

授书讲学的琅琅书声
播种着文化的良种
吹绿了孤岛的荒原
唤醒了沉睡的噩梦

他为七百六十七位举人 九十七位进士

奠定了坚实的基石
他的星光 照亮了
海南宋元明清乃至后世的天空

近千年后的海南
仍然紧紧拥抱着他

抱着

东坡村 东坡井 东坡田

东坡帽 东坡桥 东坡路

抱着

苏公祠 洞酌泉 浮粟泉

东坡文化节 东坡书院

抱着一座硕大的文化宝库

抱着一笔巨大的精神财富和
旅游财富

□文化·传承

守初心 立政德 奋厉当世

——简谈苏东坡的政德实践（下）

□刘川眉

无论身处顺境还是逆境，苏东坡都能“严公德”

东坡一生为官四十年，可被贬谪的时间就长达十三年。无论是居庙堂之高的顺境，还是处江湖之远的逆境，他都能不忘初心，替国家分忧，“克己以济民”，尽其所能地为百姓做好事做实事。

贬谪黄州时，东坡得知黄州和邻州一带存在一些溺婴的恶俗：因贫穷难以养育，一对夫妻通常只养二男一女，超过这个数就要将初生婴儿置于水中溺死，对女婴尤其如此，导致当地男女比例严重失调。听闻如此恶俗，他不顾自己的“罪臣”身份，毅然向官府建议将其革除。他在自己经济最为拮据时带头捐出十千钱，组织各界人士捐款捐物，拯救溺婴，有效地革除了当地这一陋俗。

贬谪惠州期间，东坡同样非常关注民生。惠州是广州的通衢之邑，却被一条东江所隔，两地交通非常不便。此外，惠州也有一个西湖，湖上有一座长桥，但经常毁坏。在他的建议和带头募捐下，惠州修建了有史以来的两座便民大桥——东新桥和西新桥。两桥落成后，惠州百姓高兴地“三日饮不散，杀尽西村鸡”。

在惠州期间，东坡还应广州知州王古之邀，为当时广州百姓“吃水难”问题出谋划策。当时广州城内淡水缺乏，一般市民只能

喝又苦又咸的脏水，经常染上疾疫。东坡建议，引二十里外白云山滴水岩的泉水入城，工程采用上万竿大竹，若干大小贮水石槽，非常便利实用。工程竣工后，广州市民无论贫富，都喝上了干净清冽的淡水。这项引水工程，被誉为“中国历史上第一个‘自来水’工程”。

被贬天涯海角的海南儋州时，东坡已是六十二岁的老人。他不顾自己体弱多病和“食无肉、病无药、居无室、出无友、冬无碳、夏无寒泉”的困苦境况，在自己的茅屋“桄榔庵”中，办学堂、开讲习，传播中原文化。在儋州三年，东坡培养了如姜唐佐、吴子野、葛延之等人才。在他的开化下，海南读书之风盛行，“听书声之琅琅，弦歌四起”。在教诗书礼乐之余，东坡还鼓励儋州百姓发展农耕，凿井取水，帮助改进农具，推广先进的耕作技术，改变落后习俗。

面对来自各方面的诱惑，苏东坡都能“守私德”

东坡一生，不仅始终把百姓利益放在第一位，更是个勤政爱民的好官，且严守私德，一身正气，两袖清风，清正廉洁。

在密州任职时，适逢旱蝗相继，盗贼遍地，饥馑遍野。作为一州的“一把手”，东坡竟然一贫如洗，厨房里经常空空如也。每天公务之余，他只好到野地采枸杞和野菊充饥，与百姓同甘共苦。不仅如此，他还对未能彻底解决密州百姓的苦难内疚不已：“永

愧此邦人，芒刺在肌肤。平生五千卷，一字不救饥”。

在杭州，他和同事所居住的官舍多年失修，不久前曾倒塌砸死了人，官吏们都害怕进屋办公。东坡到任时，偏遇上天灾，久旱复涝，粮食大面积减产。他不顾部分官吏的不满，下令先济饿殍，再修官舍。于是动用官钱购买粮食，再低价卖给百姓，以此来平抑粮价，稳定民心。

在汴京，小偷连续两夜光顾他家，发现这位翰林学士知制诰的朝廷高官家里，竟没有现存的银子和值钱的东西，一无所获，大失所望而走。

在常州，东坡听说自己所买的一处旧宅，原是一位老婆婆的祖传老宅，因其子吃官司才变卖的。于是他焚烧了自己购房的房契，无偿还房于屋主老婆……

东坡既有一系列廉政的实践，更有一套廉政的理念。年轻时，他就提出了“功废于贪，行成于廉”的观点，认为贪污腐化会毁掉一个人的功业，而清正廉洁则会成就一个人的德行。在当时，这个观点可以说是一个创新。一个官员尽管过去功劳再大，但如果因贪污腐化，就会前功尽弃；而一个官员如果把廉洁自律贯穿到为官从政的始终，就会成就他的美德。

东坡一生为官，之所以能够守住清贫，留下千古美名，是因为他始终坚守从政理政以廉为首的人格文化精神。在治国理政、选用人材的过程中，他主张“循理无私，节用廉

取”，意思是按照客观事物发展规律办事，不受私心杂念的影响。要尽量减少不必要的开支，减少对老百姓的索取，从源头上强化各级官员的廉政意识。

东坡还特别强调清正廉洁要从自己做起。在著名的《赤壁赋》一文中，他提出“苟非吾之所有，虽一毫而莫取”。只要不是自己所拥有的东西，一分一毫也不能去拿。要随时随地加强自我约束，从自己做起，从每一件小事做起。

在密州期间，东坡曾修葺一座高台，名为“超然”，并作文《超然台记》。文中，他提出一个观点：“余之无所往而不乐者，盖游于物之外也”。意思是说：我之所以无往而不快乐，主要是超然于事物之外。也就是说，人只要学会克制欲望，超然达观，不为外物所困，不为浮名所系，就会知足常乐。

东坡是北宋士大夫中清正廉洁的楷模，是少有的生前就被老百姓立生祠祝祷的官员之一。东坡为何能做到这点？我认为，这与他随时随地“守其初心，修身立德”不无关系。初心，就像一根定海神针一样，能够坚决拒绝来自各方面的诱惑，能够有效抵制各种歪风邪气的侵入。

毫无疑问，中国古代优秀知识分子留下的宝贵遗产，完全可以作为我们今人汲取的精神营养。今天，在我们走向中华民族伟大复兴的征程中，苏东坡“守其初心，始终不变”的理念和坚守政德的毕生实践，无疑为我们广大党员干部提供了可资借鉴、学习的典范。